
   

Radioaktivitetsformler 

 

1. 𝑁(𝑡) = 𝑁0 ⋅ 𝑒−𝑘⋅𝑡 = 𝑁0 ⋅ 𝑎𝑡 = 𝑁0 ⋅ (1 + 𝑟)𝑡 = 𝑁0 ⋅ (12) 𝑡𝑇½   < −ℎ𝑒𝑛𝑓𝑎𝑙𝑑𝑠𝑙𝑜𝑣𝑒𝑛 

2. 𝐴(𝑡) = 𝑘 ⋅ 𝑁(𝑡) 𝑜𝑔 𝐴0 = 𝑘 ⋅ 𝑁0 

3. 𝐴(𝑡) = 𝐴0 ⋅ 𝑒−𝑘⋅𝑡 = 𝐴0 ⋅ 𝑎𝑡 = 𝐴0 ⋅ (1 + 𝑟)𝑡 = 𝐴0 ⋅ (12) 𝑡𝑇½   < −ℎ𝑒𝑛𝑓𝑎𝑙𝑑𝑠𝑙𝑜𝑣𝑒𝑛 

4. 𝑇½ = 𝑙𝑛(12)𝑙𝑛(𝑎) 
5. 𝑇½ = 𝑙𝑛(2)𝑘  

6. 𝑘 = −𝑙𝑛⁡(𝑎) 
7. |𝛥𝑁| = 𝑁0 −𝑁(𝑡) = 𝑁0 ⋅ (1 − 𝑎𝑡) = 𝑁0 ⋅ (1 − 𝑒−𝑘⋅𝑡) = 𝑁0 ⋅ (1 − (12) 𝑡𝑇½) 

8. |𝛥𝑁| ≈ 𝐴0 ⋅ 𝑡 𝑓𝑜𝑟 𝑡 ≪ 𝑇½ (𝑎 = 𝑒−𝑘  

 

N(t) -> antal radioaktive moderkerner i tiden t 

N(0) -> antal radioaktive moderkerner i tiden t=0 

k -> henfaldskonstanten/%chancen for at en kerne helfalder i næste sekund 

a -> fremskrivningsfaktoren 

r -> vækstraten 

T½ -> halveringstiden 

A(t) -> antal radioaktive henfald per tid til tiden t 

A(t) -> antal kerneomdannelser per tid til tiden t 

A(t) -> antal udsendte stråler per tid til tiden t 

[A] = Bq (becquerel)  antal henfald per sekund 

Der må gælde at A og N er ligefrem proportionale 

 


